
パートタイム労働者の現状 

厚生労働省雇用均等・児童家庭局短時間・在宅労働課 

（平成22年短時間労働者実態調査より） 

資料No.２ 



同じ仕事を

行っている正

社員がいる 
56.8% 

同じ仕事を

行っている

正社員は 
いない 
42.0% 

不明 
1.2% 

  同じ仕事を行っている正社員の有無、及び同じ仕事を行っている正社員がいる場合の 
賃金水準に対する納得性（短時間労働者調査） 

正社員と同等も

しくはそれ以上

に評価されてい

ると思う 
6.0% 

正社員より賃金

は低いと思う

が、納得できる 
40.0% 

正社員より賃金

は低く、正当に

評価されていな

いのではないか

と思い、納得で

きない 
20.3% 

わからない（考

えたことがない） 
33.7% 

同じ内容の業

務・責任の重

さも同じ正社

員がいる 
15.9% 

責任の重さは

違うが、同じ

業務の正社

員がいる 
38.9% 

同じ内容の業

務を行ってい

る正社員は

いない 
38.8% 

無回答 
6.4% 

正社員と同等

もしくはそれ

以上の賃金

水準である 
3.5% 

正社員より賃

金水準は低

いが、納得し

ている 
53.1% 

正社員より賃

金水準は低

く、納得して

いない 
28.1% 

わからない

（考えたこと

がない） 
14.9% 

無回答 
0.4% 

資料出所：パートタイム労働者総合実態調査（平成18年）（厚生労働省） 

資料出所：短時間労働者実態調査（平成22年）（労働政策研究・研修機構） 

H22 

H18 

（責任の
重さにか
かわら
ず）いる 
54.8% 

○ パートタイム労働者の現状 
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資料出所：短時間労働者実態調査（平成22年）（労働政策研究・研修機構） 
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39.2  

25.6  
26.9  

17.6  

22.5  

25.8  

36.1  

32.0  

28.3  

42.2  
40.0  

47.0  

10.0  

15.2  
16.9  17.0  

21.7  

11.1  10.8  11.5  

20.0  

15.4  

12.7  11.9  

29.2  

26.3  

23.1  
24.9  

8.3  

12.9  

9.6  

11.9  

8.3  

14.0  13.2  

16.6  

5.8  6.2  

8.6  8.5  

1.7  
0.3  0.0  0.8  

0.0  

10.0  

20.0  

30.0  

40.0  

50.0  

正社員と同等もしくはそれ 
以上の賃金水準である 

正社員より賃金水準は 
低いが、納得している 

正社員より賃金水準は 
低く、納得していない 

わからない 
（考えたことがない） 

（％） 

同じ仕事を行っている正社員がいる場合の賃金水準に対する納得性× 
就業している理由（複数回答） （短時間労働者調査） 

家計の主たる稼ぎ手と 
して、生活を維持するため 

主たる稼ぎ手ではないが、 
生活を維持するには不可欠 

主たる稼ぎ手ではないが、 
家計の足しにするため 

自分の学費や娯楽費を稼ぐた

め 

資格・技能を活かすため 

以前の就業経験を活かすため 

生きがい・社会参加のため 

時間が余っているため 

子供に手がかから 
なくなったため 

その他 

無回答 



○ パートタイム労働者の現状 

資料出所：短時間労働者実態調査（平成22年）（労働政策研究・研修機構） 
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30.8  

38.4  

29.5  

38.9  

23.3  

35.1  

20.4  

31.6  

25.0  
22.8  

15.0  

22.1  

1.7  
4.2  

2.6  3.2  

0.0  
2.5  2.4  1.6  

13.3  12.3  

30.7  

10.9  

36.7  

23.7  

26.8  26.9  

13.3  

17.2  

11.7  12.6  

5.0  4.7  4.6  4.7  

15.8  

11.9  

17.0  
14.6  

3.3  
1.3  0.7  

2.8  

0.0  

10.0  

20.0  

30.0  

40.0  

50.0  

正社員と同等もしくはそれ 
以上の賃金水準である 

正社員より賃金水準は 
低いが、納得している 

正社員より賃金水準は 
低く、納得していない 

わからない 
（考えたことがない） 

（％） 

同じ仕事を行っている正社員がいる場合の賃金水準に対する納得性× 
短時間労働者を選択した理由（短時間労働者調査） 

都合の良い時間（日）に働きた

いから 

勤務時間・日数が短いから 

就業調整ができるから 

軽易な仕事をしたかったから 

すぐ辞められるから 

正社員として採用されなかった

から 

家庭の事情で正社員として働け

ないから 

正社員として働くことが、体力・

精神的に難しいから 

転勤がないため 

その他 

無回答 



○ パートタイム労働者の現状 

資料出所：短時間労働者実態調査（平成22年）（労働政策研究・研修機構） 
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3.5  

3.0  

3.7  

4.1  

3.4  

3.9  

2.7  

53.1  

57.9  

52.1  

46.3  

56.7  

51.0  

44.1  

28.1  

23.6  

30.7  

36.7  

26.2  

29.4  

25.2  

14.9  

15.1  

13.1  

12.5  

13.4  

14.7  

27.5  

0.4  

0.4  

0.4  

0.3  

0.3  

1.0  

0.5  

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100% 

合計 

就業調整をしている 

就業調整をしていない 

関係なく働く 

調整の必要がない 

その他 

分からない 

就業調整の有無×同じ仕事を行っている正社員がいる場合の賃金水準に対する納得性 

正社員と同等もしくはそれ 
以上の賃金水準である 

正社員より賃金水準は 
低いが、納得している 

正社員より賃金水準は 
低く、納得していない 

わからない 
（考えたことがない） 

無回答 



○ パートタイム労働者の現状 

資料出所：短時間労働者実態調査（平成22年）（労働政策研究・研修機構） 6 

3.3  

2.9  

4.5  

3.8  

2.2  

54.1  

60.3  

37.2  

54.8  

51.1  

27.9  

21.1  

47.3  

27.9  

31.1  

14.3  

15.2  

11.1  

13.5  

15.6  

0.4  

0.4  

0.0  

0.0  

0.0  

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100% 

合計 

短時間労働者を続けたい 

正社員になりたい 

その他 

仕事をやめたい 

今後の働き方に対する考え方×同じ仕事をしている正社員がいる場合の賃金水準に対する納得性 
（短時間労働者調査） 

正社員と同等もしくはそれ 
以上の賃金水準である 

正社員より賃金水準は 
低いが、納得している 

正社員より賃金水準は 
低く、納得していない 

わからない 
（考えたことがない） 

無回答 



○ パートタイム労働者の現状 

資料出所：短時間労働者実態調査（平成22年）（労働政策研究・研修機構） 7 

65.8  

60.6  

65.8  

67.9  

4.1  

4.6  

4.0  

4.0  

10.9  

16.6  

10.9  

9.2  

7.9  

6.5  

8.9  

8.1  

3.0  

1.9  

3.3  

3.3  

2.4  

3.1  

1.9  

2.5  

5.9  

6.7  

5.2  

5.0  

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100% 

合計 

同じ内容の業務・責任の重さも同じ正社員がいる 

責任の重さは違うが、同じ業務の正社員がいる 

同じ内容の業務を行っている正社員はいない 

同じ仕事を行っている正社員の有無×今後の働き方に対する考え方 （短時間労働者調査） 

短時間労働者を続けたい（現在の会社で） 短時間労働者を続けたい（別の会社で） 正社員になりたい（現在の会社で） 正社員になりたい（別の会社で） 

その他 仕事をやめたい 無回答 



69.9  

60.2  

48.4  

48.5  

58.5  

46.7  

61.0  

64.7  

58.8  

34.3  

32.2  

20.6  

41.1  

42.8  

62.6  

61.0  

85.9  

18.8  

26.9  

38.2  

38.8  

27.8  

33.0  

23.0  

22.2  

26.4  

44.2  

51.4  

62.8  

43.2  

42.7  

22.1  

22.6  

7.2  

3.0  

3.5  

4.2  

2.9  

3.0  

7.7  

1.9  

2.9  

3.2  

5.8  

2.8  

2.4  

4.1  

2.5  

2.7  

5.1  

2.4  

2.4  

2.8  

1.0  

1.7  

3.2  

3.0  

4.7  

3.8  

4.7  

4.5  

2.8  

1.6  

2.5  

3.0  

4.6  

3.8  
2.0  

5.9  

6.6  

8.2  

8.1  

7.6  

9.7  

9.4  

6.4  

6.8  

11.2  

10.8  

12.5  

9.1  

9.0  

8.0  

7.5  

2.5  

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100% 

合計 

不満・不安がある 

 雇用が不安定 

 勤続が長いのに有期契約である 

 賃金が安い 

 所定労働時間が希望に合わない 

 所定外労働が多い 

 有給休暇がとりにくい 

 短時間労働者としては仕事がきつい 

 自分の能力が活かせない 

 昇進機会に恵まれない 

 正社員になれない 

 教育訓練を受けられない 

 福利厚生が正社員と同様の扱いではない 

 職場の人間関係が良くない 

 その他 

不満・不安はない 

現在の仕事や会社に対する不満・不安の有無及び内容（複数回答）×今後の働き方に対する考え方 

短時間労働者を続けたい 正社員になりたい その他 仕事をやめたい 無回答 

○ パートタイム労働者の現状 

資料出所：短時間労働者実態調査（平成22年）（労働政策研究・研修機構） 
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65.8  

72.8  

64.9  

59.0  

68.9  

63.3  

55.2  

4.1  

4.2  

4.0  

3.5  

4.3  

4.0  

5.7  

10.9  

7.4  

12.1  

17.9  

8.2  

13.6  

13.3  

7.9  

6.8  

8.1  

9.1  

7.6  

6.2  

10.9  

3.0  

2.3  

3.1  

3.3  

3.0  

2.8  

4.2  

2.4  

2.1  

2.5  

2.2  

2.5  

4.0  

2.6  

5.9  

4.4  

5.3  

5.0  

5.4  

6.2  

8.1  

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100% 

合計 

就業調整をしている 

就業調整をしていない 

関係なく働く 

調整の必要がない 

その他 

分からない 

就業調整の有無別今後の働き方に対する考え方 

 短時間労働者を続けたい（現在の会社で） 短時間労働者を続けたい（別の会社で） 正社員になりたい（現在の会社で） 正社員になりたい（別の会社で） 

その他 仕事をやめたい 無回答 

○ パートタイム労働者の現状 

資料出所：短時間労働者実態調査（平成22年）（労働政策研究・研修機構） 9 



○ パートタイム労働者の現状 

資料出所：短時間労働者実態調査（平成22年）（労働政策研究・研修機構） 

58.3  

14.2  
9.3  

29.9  

4.1  3.2  

12.4  12.5  

3.6  4.4  

10.0  

3.4  

8.3  7.5  
4.8  

38.4  

3.3  

60.0  

16.4  
11.8  

31.6  

5.2  3.4  

13.4  12.6  

4.0  5.4  

15.5  

4.3  

9.9  
7.7  

4.6  

37.3  

2.7  

0.0  

10.0  

20.0  

30.0  

40.0  

50.0  

60.0  

70.0  

不
満
・
不
安
が
あ
る 

雇
用
が
不
安
定 

勤
続
が
長
い
の
に
有
期
契
約
で
あ
る 

賃
金
が
安
い 

所
定
労
働
時
間
が
希
望
に
合
わ
な
い 

所
定
外
労
働
が
多
い 

有
給
休
暇
が
と
り
に
く
い 

短
時
間
労
働
者
と
し
て
は
仕
事
が
き
つ
い 

自
分
の
能
力
が
活
か
せ
な
い 

昇
進
機
会
に
恵
ま
れ
な
い 

正
社
員
に
な
れ
な
い 

教
育
訓
練
を
受
け
ら
れ
な
い 

福
利
厚
生
が
正
社
員
と
同
様
の
扱
い
で
は
な
い 

職
場
の
人
間
関
係
が
良
く
な
い 

 

そ
の
他 

不
満
・
不
安
は
な
い 

無
回
答 

（％） 

就業調整の有無×現在の仕事や会社に対する不満・不安の有無及び内容（複数回答） 
 （短時間労働者調査） 

就業調整をしている 

就業調整をしていない 
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○ パートタイム労働者の現状 

資料出所：短時間労働者実態調査（平成22年）（労働政策研究・研修機構） 

N=同じ仕事を行っている正社員がいる短時間労働者に質問 

9.3  

1.9  

29.4  

5.9  
9.0  7.6  

3.6  
1.9  

3.9  4.1  

41.3  

16.8  

2.7  
5.6  5.2  

3.1  2.3  

8.6  

1.9  

8.2  

2.4  
3.4  4.1  

0.9  
3.0  

7.6  

29.2  

10.9  

3.3  

30.4  

7.9  
9.9  

6.4  6.2  

1.6  

4.8  6.1  

49.1  

28.3  

5.2  
7.7  7.5  5.9  4.5  

11.4  

1.2  
3.5  2.9  

5.3  
2.5  1.0  

3.7  
7.7  

27.7  

0.0  

10.0  

20.0  

30.0  

40.0  

50.0  

60.0  

昇
進
・昇
格
（キ
ャ
リ
ア
・ア
ッ
プ
） 

配
置
転
換 

定
期
的
な
昇
給 

教
育
訓
練
機
会 

人
事
評
価
・考
課 

通
勤
手
当 

精
勤
手
当 

役
職
手
当 

家
族
手
当 

住
宅
手
当 

賞
与 

退
職
金
・企
業
年
金 

財
産
形
成
制
度 

産
前
・産
後
休
業
制
度 

育
児
休
業
制
度 

介
護
休
業
制
度 

看
護
休
暇 

慶
弔
休
暇 

雇
入
時
健
康
診
断 

定
期
健
康
診
断 

共
済
会
へ
の
加
入 

慶
弔
見
舞
金 

保
養
施
設
の
利
用 

託
児
施
設
の
利
用 

社
内
行
事
へ
の
参
加 

そ
の
他 

無
回
答 

（％） 

就業調整の有無×賃金以外の処遇で納得できないもの（複数回答） （短時間労働者調査） 

就業調整をしている 

就業調整をしていない 
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